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Wat bedoelen economen met de conjunctuur?
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15.7	Wat bepaalt de grootte van de productiecapaciteit?
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18 Tijd om op te staan
Op de website van het Centraal Bureau voor de Statistiek wordt een aantal gegevens over
de Nederlandse economie bij elkaar gebracht in de conjunctuurklok. Een puntenwolk van
indicatoren laat zien in welke fase van de conjunctuur Nedertand zich bevindt.

In onderstaande figuur staat een bewerkte weergave van de stand van de conjunctuurkiok in
december 2005. Deze kiok moet gelezen worden in de richting van de pijlen (tegen de kiok in).
‘Aan de ontwikkeling van het bruto binnenlands product (bbp) is te zien dat er sprake is van
economisch herstel. Hierop volgt een herstel van de groei van het arbeidsvolume: het aantal
banen van werknemers uitgedrukt in arbeidsjaren.
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In een commentaar bij deze gegevens van de conjunctuurkiok schrijft een journalist onder-

staande beweringen:

1) "De snellere groei van de indicator uitzenduren’ in vergelijking met de groei van de indicator
“arbeidsvolume’ past bij fase 1.

2) “In november en december van 2005 is sprake van economisch herstel en een beginnende
opgang van de conjunctuur. Ik verwacht dat deze ontwikkeling zich in 2006 zal voortzetten
en dat de arbeidsmarkt dan zal verkrappen.’

Leg bewering 1 uit.
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Leg met behulp van de indicator ‘bbp’ uit dat er in december 2005 sprake is van economisch
herstel.
Beschriff hoe de door de joumalist verwachte verkrapping van de arbeidsmarkt tot stand komt

De groei van het bbp wordt gemeten tussen dezelfde maanden van twee opeenvolgende
jaren. Zo is de groei van het bbp in december 2005 dus gemeten tussen december 2004 en
december 2005.

Verder is gegeven dat de trendmatige groei van het bbp 1,8% bedraagt.

Bereken de tuele groei van het bbp i bber 2005.
procentuele groei van het bbp in novert 20104)
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19

In de draaimolen van de conjunctuur
Twee belangrilke kengetallen in de economie zjn de inflatie en de resle productiegroei.
Een figuur met deze beide kengetallen elk op één van de assen levert vier fases op. Dit
is weergegeven in onderstaande figuur. Vanuit een hoogconjunctuur komt een economie
terecht in een fase van stagflatie: een combinatie van stagnerende groei en hoge inflatie,
die tot oplopende werkloosheid leidt. Dan volgt een fase van laagconjunctuur die vervolgens

overgaat in een fase van ‘economische opbloe

resle T

productiegroei
in% 6
(-

4

3

2




image9.tiff
o

®ano

In bovenstaande figuur zijn vijf situaties waarin de economie zich op een bepaald moment
kan bevinden, aangeduid met de letters A tot en met E.

Beschrilf twee andere economische verschillen tussen een hoogconjunctuur en een laag-
conjunctuur, dan de verschillen in inflatie e rele productiegroei

Leg uit hoe, in een fase van hoogconjunctuur, vanuit situatie A situatie B kan ontstaan.

Leg uit hoe, via een loon-prijsspiraal, vanut situatie B situatie C kan ontstaan

Leg uit hoe, in een open economie, situatie D over kan gaan in situatie E.

Leg uit waardoor, in een overgang van situatie D naar situatie E, de groei van de productie-
capacitet lager kan Zijn dan de rele productiegroei (Vivo 2008.1.7)
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Ellendemeter
Nedertand deed het op economisch gebied in 2001 veel beter dan in 1997, althans als we de.
‘misére-indicator’ van onderzoeksbureau Eurowatcher mogen geloven. Om de economische
situatie internationaal te kunnen vergelijken, zijn diverse maatstaven in gebruik. Een van
deze maatstaven is de misére-indicator die tot stand komt door het percentage werkloosheid
en het percentage inflatie bij elkaar op te tellen. Bj het bepalen van de indicator wordt
voor alle landen uitgegaan van gelijke methodes voor de bepaling van werkloosheid en
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van inflatie. In de figuur hieronder wordt voor een aantal gebieden in een tweetfal jaren de
misére-indicator weergegeven.

16

10

Nededand  Europese storke
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Enkele aanvullende beweringen uit het bijbehorende verslag van Eurowatcher:
Bewering 1- Tijdens de overgang van een opgaande naar een neergaande conjunctuur kan
deze indicator gelijkblijven.

Bewering 2 De daling van deze indicator in Nedertand is mede het gevolg van het feit dat
de groei van de arbeidsproductiviteit achterblift bij de economische groei

Bewering 3: De van de index in de sterke Aziatische landen kan gunstig zijn voor de
economie van de landen van de Europese Unie (EU).

Leg uit waarom de misére-indicator fiidens de overgang van een opgaande naar een neer-
gaande conjunctuur gelijk kan blijven.

Geef een verklaring voor bewering 2.

Geef een verklaring voor bewering 3.

Leg uit dat de stijging van de misére-indicator in de sterke Aziatische landen ook ongunstig

kan zijn voor de EU Vino-2006.116)
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Reserves op de bank
Het gedrag van banken op het gebied van kredietverlening kan procyclisch werken. In tiden

van laagconjunctuur willen banken een grotere kapitaalreserve aanhouden als buffer voor
tegenvallers.

Met behulp van onderstaande figuren 1 en 2 kunnen het aantal bedriffsfaillissementen, de
groei van het bruto binnenlands product (bbp) en dit reserveringsgedrag van banken in een
land met elkaar in verband worden gebracht. Zie ook de opmerking op de volgende pagina.

figuur 1

Jaarlijks aantal bedrijfsfal
uitgesplitst naar jaarlijkse procentuele groei bbp
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Opmerking: g = de jaarljkse groei bbp in procenten; bijvoorbeeld g < 1 betekent dat de groei
van het bbp Kleiner is dan 1%.

figuur 2

procentuele groel bbp en reserveringen van banken
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Een econoom beweert dat uit een combinatie van gegevens uit de figuren 1 en 2 het totale
aantal faillissementen in de periode 2000 tot en met 2002 geschat kan worden op ruim 18.000
bedrijven.

Laat met een berekening zien hoe de econoom tot deze schatting komt.

Leg it hoe ut figuur 1 kan worden afgeleid dat een verandering van het aantal bedriffs-
faillissementen niet uitsluitend aan een verandering van de conjunctuur is toe te schrijven.
Leg uit hoe het aantal bedriffsfaillissementen van invioed kan zijn op het reserveringsgedrag
van banken.

Leg uit hoe het reserveringsgedrag van banken procyclisch kan werken in tijden van laag-

conjunctuur. (Vwo 2007-11-4)
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22 Uit een krant (voorjaar 2000).

a

CPB: pas op met het uitgeven van meevallers
De discussie over de miljardenmeevallers op de begroting van de rijksoverheid mag niet
leiden tot overhaaste investeringen in de samenleving. De krapte op de arbeidsmarkt, het
fisico van inflatie en oververhiting van de economie vragen om voorzichtigheid met de
overheidsbestedingen. Dat concludeert het Centraal Planbureau (CPB) in het gisteren
gepubliceerde Centraal Economisch Plan (CEP). Het CEP is de basis voor de discussie
over de begroting voor 2001. Door de krapte op de arbeidsmarkt verwacht het CPB dat
de werkloosheid dit jaar voor het eerst sinds dertig jaar tot onder de 200.000 personen zal
dalen en nog maar 2,75 procent van de beroepsbevolking zal bedragen. Een econoom van
het CPB erkende dat de krapte op de arbeidsmarkt het isico van een loonexplosie met zich
meebrengt. Deze econoom stelde dat het daarom noodzakelijk is dat ouderen minder snel
stoppen met werken, minder mensen in de WAO terechtkomen en meer mensen fulltime
gaan werken. Met investeringen in de samenleving worden onder andere extra uitgaven
voor personeel in de gezondheidszorg en het onderwils bedoeld. Volgens de indeling die
bij economen gebruikelijk is, worden deze uitgaven niet tot de overheidsinvesteringen
gerekend.

Noem een voorbeeld van een overheidsuitgave die door economen wel tot de overheids-
investeringen wordt gerekend.
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Door extra overheidsbestedingen kan de inflatie toenemen. De kans daarop is Kleiner als het
om overheidsinvesteringen gaat, omdat investeringen naast een bestedingseffect ook een
capaciteitseffect hebben

Wat wordt bedoeld met het bestedingseffect van een investering?

Leg uit dat de kans op toename van de inflatie kleiner is als de overheid meevallers uitgeeft
aan investeringen in plaats van aan andere overheidsbestedingen.

In het krantenartikel worden ontwikkelingen genoemd die via de arbeidsmarkt de inflatie
kunnen afremmen_
Noem één van deze ontwikkelingen. Licht toe hoe hierdoor de inflatie kan worden af-

geremd. (Havo totaalvak 2003-11-5)




image18.tiff
23 Hetmilieubeleid is een onderdeel van het door de overheid
te voeren structuurbeleid.
a  Watis het doel van het (economisch) structuurbeleid?
b Waarligtmetname hetverschilindien je het structuurbeleid
vergelijkt met het conjunctuurbeleid?
¢ Welke van de volgende maatregelen behoort/behoren tot
het economisch structuurbeleid van de Nederlandse over-
heid? Motiveer telkens je antwoord.
1) De overheid verhoogt de uitgaven voor het middelbaar
onderwijs ten behoeve van het informatica-onderwijs.
2) De overheid verplaatst de centrale directie van een
staatsbedrif van Den Haag naar Groningen.
3) De overheid verhoogt de uitgaven voor het onderhoud
van rijksgebouwen ter stimulering van de bouwsector.
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Maatregelen nemen in het kader van het milieubeleid kunnen in striid zijn met andere door
de overheid na te streven doelstellingen van economisch beleid

Noem drie doelstellingen van economisch beleid waarmee het milieubeleid in conflict kan
komen.

Geef een aan de werkelikheid ontleend voorbeeld waarit dit conflict biikt.
Maak duidelik dat aantasting van het milieu zowel effect heeft op de toekomstige welvaart
als op het toekomstige welziin in Nederland.
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17  Digitale conjunctuur
De toepassing van informatie- en communicatietechnologie, kortweg ICT, heeft grote
veranderingen tot gevolg gehad. Voorbeelden hiervan zijn een sterk stigende arbeids-
productiviteit en een verdere intemationale arbeidsverdeling.

In onderstaande tabel worden de mondiale gegevens van ICT-bedrijven gepresenteerd.

2001 2003 2005
omzet (in miljoenen euro's)
ICT-bedrijven 51115  51.009 51.518
alle bedrijven 853164 883492  950.536
aandeel ICT-bedrijven (%) 5,99 577 542
bruto toegevoegde waarde (in miljoenen euro’s)
ICT-bedrijven 20213 21.968 22473
alle bedrijven 307556 425256 449.041
aandeel ICT-bedrijven (%) 5,08 517 5,00
netto-investeringen (in miljoenen euro’s)
ICT-bedrijven 6.372 3.414 3738
alle bedrijven 94673 60.810 97.711
aandeel ICT-bedrijven (%) 673 5,61 3,83
werkgelegenheid (in duizenden arbeidsjaren)
ICT-bedrijven 336 208 280
alle bedrijven 6.636 6.547 6.433

aandeel ICT-bedrijven (%) 5,07 4,55 4,35
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“Tot 2000 was sprake van een sterke groei van de productie in de ICT-bedrijven. De recessie
die in 2001 inzette, had ook voor deze bedrifstak gevolgen. Grote gevestigde ICT-bedriven
krompen in en menig nieuwkomer ging faillet.

ICT-bedrijven zijn veel conjunctuurgevoeliger dan andere bedrijven als gevolg van het veran-
derende investeringsgedrag van alle bedrijven tiidens een recessie.

De arbeidsproductiviteit in de ICT-bedrijven is in de periode 2001-2005 sterk gegroeid.
Geef, op basis van het veranderende investeringsgedrag van alle bedrijven tijdens een
recessie, een verklaring voor de relatief hoge conjunctuurgevoeligheid van ICT-bedrijven.
Bereken voor 2001 het aandeel van de ICT-bedrijven in het verbruik van grond- en hulpstoffen
en de door derden geleverde diensten.
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Bereken de groei van de arbeidsproductiviteit in %) in de ICT-bedrijven in 2005 ten opzichte
van 2001.

Leg uit dat de groei van de arbeidsproductivitet in de ICT-bedrijven het gevolg kan zijn van
de recessie. (Vo 2010-11-6)




